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Az 1912-ben üzembehelyezett "Kis Erőmű", az ajkai höerö-
mű elődje 1947-ig üzemelt. Az épületben kapott helyet a bá-
nyamentő.állomás.

színre nyíló Gyula-táró, az Emma-aknához csatlakozó Emma-
vágat, a Zichy-aknához vezető Zichy-vágat, mint csapirányban
kihajtott föszállítő rendszerek múködtek, s a köztük lévö terüle-
tet kamrafejtéssei művelték le. "A széntelep feltárása oly rnó-
don történik, hogy az alapközle, mely a fekütelep közvetlen fe-
döjében fordul elö, hajtatik egész a művelés határ végéig, 60
méternyi távolságban pedig harántvágatok hajtatnak a feküte-
lepre ... A fejtést a felsőbb részletekben kezdik oly módon, hogy
déli oldalú csapásirányú vágatokból egy d61ésirányú 2~ m szé-
les fejtóvágat hajtatik a részlet felsö végéhez. Az ezen alkalom-
mal fejtett pala és márga a vágat jobb oldalába helyeztetik. A
felsö vágat beomlása után a 2-ik hasonló vágat eszközöltetik, s
aztán a 3-ik, 4-ik, míg az egész részlet nincs lefejtve."
A megismert meddös - ma II-VI-os telepnek nevezett összlet

- telepcsoportból csak a legalsó fötelepnek nevezett jó vagy
jobb minöségü telepet fejtették, annak is a legkedvezőbb magas
fütöértékü 0,8-1,5 m-es szeletét. Az alsó agyagosabb teleprészt,
f61eg szenes agyagot visszahagyták. A vágatbiztosítás fával tör-
tént, az akna körüli vágatokat téglával falazták ki. A téglát a fel-
söcsingeri volt korcsma környékén müködö és Puzdor Gyulától
átvett "téglagyárból" biztosították. A föszállító szintes vágato-
kat a VI-os telep feletti állékony - ma V-ös telep - rétegekben
hajtották ki. Emma és Zichy szállítóaknák gépeit gözgépek mü-
ködtették, az aknazsompokból gözzel hajtott szivattyúkkal
emelték ki a vizet a külszínre.
A földalatti szállítást-a f6vágatokban lovakkal végezték. A

d61ésirányban hajtott vágatokban fafékkel müködö vitIákkal
eresztették le a tele csillét, amely egyúttal az üres csillét felfelé
mozgatva juttatta azt a munkahelyre. Lóvontatással oldották
meg a külszínen a szén szállítását a vasúti feladó helyig.
Az elsö "szénosztá!yozót" Hantken említi 1878-ban, amely a

Gyula-ráró, bejáratánál volt. Ebben az évben települt át az
üveggyár Urkútról Ajkára.
Tisztított aknaszén: 32 Ft/lO to; nem tisztított aknaszén: 30

Ft/lO to; dió szén 18 Ft/lO to és por szén: 5 Ft/lO to.
Az elsö évtizedekben az aprószénnel nem tudott mit kezdeni

a bánya. Ma is fellelhetők a porszén halmok a külszínen, és a
régi medd6hányók nagy részét is ez teszi ki.
1876-ra már 4-500 lelket számláló bányatelep éli a szerény

munkás életét. Ekkor 242 fö az összes fizikai létszám, amely
1910-ben már 649 föt számlál. 1886-ra a telepnek korcsmaháza,
élelem tára, közös sütökemencéje, hússzéke van. 1875-ben az is-
kola is megkezdi múködését, ahol Szám Lőrinc tanító - német
nyelven - nemcsak a tananyag ot adja le, hanem a vallásoktatást
is elvégzi.
1886-ban a mai Alsócsingerben lemélyítik a Föaknát (35 m).

Az ebb61 kiinduló 3 km-es föszállítóvágattal feltárják a Pityer-
dom bot, a György tárótól D-re lévö területet és lefejtik az Odön
táró mélyebb, nyugati részét. Osztályozó, vasúti kitérö épül. Itt
alakul ki a későbbi alsócsingeri bányaközpont, irodával, igazga-
tói lakással, és a századfordulón építik meg a régi Börköskúti
telepet. A hosszú szállítási útvonal egy új szállítóakna megépí-
tését indokolja. 19OO-ben kezdik mélyíteni, és 1904-ben helye-
zik üzembe a 128 m mély szállítóaknát, Armin aknát, amely tói
külszíni kötélpályával szállítják el a szenet a Föaknai osztályo-
zóhoz. A gözzel meghajtott aknaszállítógépet a budapesti
Schlick gépgyár készítette. Az elsö aknatorony fából készült,
csak az 1909. január 14-én bekövetkezett és 55 bányász halálát
követelö szerencsétlenség után cserélik fel acéltoronyra, ame-
lyet a cseh Skoda müvekben terveznek és gyártanak le. Az akna
zsomporendszerében még gözzel rnüködö szivattyúk üzemel-
nek, de a Főaknától légvezetéken már eljut a századfordulón a
gözzel rnüködtetett egyenáramú dinamók által szolgáltatott vil-
lanyáram is. Armin aknából a +191-es szinten tárják fel a Cser-
vári mezöt, ahol már a vízbetöréssei és a fokofottabb tűzve-
széllyel is meg kell küzdeni. 1907-ben egy 4,0 m lmin. hozamú
vízbetörést kaptak, amely 1983-ban apadt el a vízszintsüllyesz-
tések hatására.
1912-ben a bánya megépíti a "Kis Erömüvet", amely 1947-ig

üzemelt. Kezdetben 2 db kétkamrás vízcsöves kazánt építettek
be, amelyek 2 db Rateau-Skoda rendszerű 700 LE-s 13 atm-és
gázturbinát működtettek. A turbinákhoz 1-1 turbógenerátor
csatlakozott, ezeket a Magyar Siemens-Schuckert művekben
állították elő.
Teljesítményük 530 ill. 424 kW volt, 3150 V-os áramot ad-

tak. Az erömü a bánya addig nem értékesített pala szenét hasz-
nálta fel. A gözzel múködtetett szivattyúk lecserélésekor érte a
bányát történetének legnagyobb ,,kellemetlensége'j A teljesen
feltárt Armin aknai mezö víz alá került egy 4-5 m lmin. fedő-
vízbetörés miatt. A termelés 10,5 kt ebben az évben, a korábbi
termelés lO%-a.
1894-ben távbeszélő hálózatot építenek Isi az ajkai vasútálio-

mástól a bányairodáig, amelyet 1904-ben Armin aknáig vezet-
nek.
A bányászok a béren kívül szénjárandóságban, petróleum jut-

tatásban részesültek, és a bánya lakást biztosított a számukra,
kis kerttel kiegészítve. Balesetre, halál esetre, vagy a nyugdíjas
évekre vonatkozó járadékot a .Társláda" alapszabály rögzítette.
1891-ig napi 2x12 órás műszakban dolgoztak, 1 óra megszakí-
tással, gyakorlatilag szünnap nélkül. A századelé sztrájkmoz-
galmai az ajkai bányaterületet is érintették.
1907 áprilisi sztrájk fó követelése az volt, hogy a vidéki bá-

nyászok bérét arányosítsák a kolonizált bányászok béréhez. A
"tört magyar nyelven" előadott követelések a következök vol-
tak: "A három évnél tovább szolgáló vájároknak 4 korona, en-
nél rövidebb ideig szolgáló vájároknak 3,6 kr, az emberszám
csillésnek 3 kr, a gyermekszám csillésnek 2,4 kr, de emberszám
külszíni munkásnak 3 kr, a külszíni gyermekmunkásnak 2 kr."
1909-ben tartott egynapos sztrájk legfontosabb eredménye

volt a 8 órás munkaidö bevezetése.
Az 1865-1912 közötti idöszak végére egy erőművel kiegé-

szülve olyan bányászat jött létre a Dunántúl közepén, amely
megindulhatott a korszerűsítés útján, új gépeket, technikát al-
kalmazhatott. A termelés növelésével kielégíthette a Dunántúl
Ny-i részének ipari fogyasztóit, az ajkai üveggyárat. a téglagyá-
rakat, cukorgyárakat és legfőbb fogyasztóját, a Magyar .Kir.
Áll. Vasutakat.
Ezekben az évtizedekben meghatározó egyéniség volt Riet-

müller Ármin bányaigazgató, aki 1878-1907 között igazi gaz-
dája volt a bányaterületnek. Jó szellemű közösséget alakított ki,
szakmai munkájáról e korszak bányaépítése, fejlesztése tanús-
kodik. Munkája elismeréséül 50 éves szolgálati jubileuma al-
kalmával 1898-ban a császár "a korona s aranyérdemkeresztet"
adományozta részére.
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